

新视点

面对面

我们需要世界眼光和战略思维

赵登华

现代科技迅速发展,缩小了地球上的时空距离;国际交往日益频繁,整个地球就如同是茫茫宇宙中的一个村落。在经济全球化已成为当今世界经济发展的显著特征和长期趋势的大背景下,考察中国国内经济形势与发展,不可能忽视国际因素,而必须要有世界眼光和全球性的战略思维,从全球的发展来看中国的发展,立足于全球的变化来看中国经济发

展的变化。党的十八大提出要准确判断重要战略机遇期内涵和条件的变化,中央经济工作会议强调要顺势而为,努力在风云变幻的国际环境中谋求更大的国家利益。这些论述为我们正确认识、把握当今世界形势,谋划我国发展指明了方向、提出了要求。从国际大局看,和平与发展仍是时代主题,世界力量对比有利于保持国际形势总体稳定,

同时世界格局进入深度调整期。2012年世界经济在艰难中复苏,出现了很多新情况和新问题。走进2013年,世界经济仍然笼罩在国际金融危机阴霾之中,其整体走势错综复杂、充满变数,需要我们高度关注。美日欧三大经济体面临怎样的债务困境?持续几年之久的欧债危机将继续升级还是有望缓解?发达国家“猛开印钞机”一轮接一轮推出宽松货币政策带来哪

些忧患?谁能带领世界经济走出“泥潭”?全球治理模式的变革路在何方?总之,2013年,全球经济热点有太多的问号等待求解。今天,我们在这里探讨和分析当今世界经济形势变化及对我国的影响,希望有助于及早做好有效应对外部环境和国际市场各种风险冲击的预案,全面把握机遇、沉着应对挑战,以赢得主动、赢得优势、赢得未来。

在风云变幻的国际环境中谋发展

中国国际经济交流中心总经济师 陈文玲

世界经济低速增长态势仍将延续

2012年世界经济在艰难中复苏。受主要发达国家主权债务危机、金融系统的脆弱性、低增长和高失业率交织等因素的综合影响,世界主要经济体增速普遍下滑,总体经济形势十分严峻。展望2013年,全球经济总体形势会略好于2012年,但仍将维持低速增长态势。

(一)主要发达经济体复苏步伐迟缓,难以实现强劲增长。美国经济虽在矛盾中实现温和复苏,但2013年依然面临着国内外双重严峻挑战。从长期来看,美国的高新技术创新实力仍然强大,美国提出的重振制造业计划等战略为未来美国经济可持续增长注入了新的活力。只是从目前来看,美国实质性的结构调整并没有发生,新能源等新兴产业发展缓慢,新的经济增长点至今尚不明朗,美国经济有可能陷入较长时期的滞涨,低增长将成为常态。欧洲经济陷入基本停滞状态,2013年仍将在低位徘徊,债务危机仍是“老大难”。从长期来看,欧洲债务风险

还将长期存在,欧债危机也并没有得到根本性解决,再加上欧洲实体经济空心化、经济增长引擎缺失以及欧盟内部发展不平衡等问题,短期内难见明显成效,摆脱高失业率、高通胀与零甚至负增长状态仍然是一个长期的巨大挑战。2012年日本经济呈现先增后降态势,2013年难有大的起色,经济发展前景黯淡。从长期来看,日本经济仍将面临债务负担沉重、产业空心化等很多深层次问题,导致经济发展缺少动力,在世界经济中难以发挥重大作用。

(二)新兴市场和发展中国家增长集体减速,但仍将是引领世界经济增长的主要力量。2012年新兴经济体普遍受外部环境影响而出现经济增速下降。尽管在相当

长的时期内新兴市场和发展中国家仍将面临外需不振、全球流动性过剩等诸多外部不利因素的影响,但在很多新兴市场和发展中国家,较为强劲的消费需求和非贸易部门的快速发展,成为增长的主要动力。当前新兴市场和发展中国家仍处于资本积累快速增长的周期,基础设施投资的增加、消费意愿和能力不断增强等因素在短期内并不会消失或减弱,并将继续推动发展中国家和全球经济增长,成为拉动全球经济复苏的主要动力。

(三)全球经济与贸易的相互影响明显加深,全球贸易高风险低增长。2012年全年,世界经济低迷对贸易影响凸显基本已成不争的事实。发达国家进口急剧减速,而发展

中经济体出口相应放缓。同时,受全球经济不景气影响,贸易保护主义加剧。展望2013年,受世界主要发达经济体复苏乏力带来诸多的全球性挑战和贸易保护主义抬头的影

响,世界贸易也将呈现微弱增长态势。(四)发达经济体债务危机困境加剧,国际金融风险和不确定性仍将长期存在。2012年以来,世界经济形势持续低迷,各国政府预算赤字持续增加,市场对公共财政的可持续性更加担心,给在艰难复苏中的全球经济蒙上了阴影。欧债危机是当前全球最大的金融风险,美国面临短期“财政悬崖”和美债危机长期化的双重风险,日本债务形势前景也不容乐观。

(五)美日欧等经济体实施新一轮宽松货币政策,加剧了世界经济的不确定性。2012年,主要发达经济体财政政策已无空间,量化宽松货币政策成为发达经济体的一致选择。不少新兴经济体和发展中国家也放松货币政策,全球步入货币宽松时代。

世界经济进入深度转型调整期

2013年,世界经济仍处在调整期,由于发达国家结构改革不到位和需求增长乏力等问题在短期内难以根本改观,低增长成为发达国家的常态。与此同时,新兴市场和发展中国家成为世界经济增长的主要动力和源泉,世界经济格局正在发生深刻变化。但同时也应该看到,发达国家实施再工业化战略,以互联网、新能源为代表的第三次工业革命正在兴起,全球产业结构调整出现新动向,发展中国家实力与发达国家差距依然十分明显,世界经济新格局和全球治理新模式建立将是一个长期而复杂的过程。

(一)世界经济格局在动荡中加速变化,但新格局的建立将是一个长期的复杂过程。此次金融危机爆发后,迅速从美国向世界各地扩散和蔓延,从虚拟经济向实体经济扩散和蔓延,从经济领域向社会领域扩散和蔓延,危机带来“国际同步震荡”,直

至今日,所有发达国家都未能幸免于难;然而,发展中国家的进程并未发生逆转,成为世界经济增长的主要动力。随着发展中国家经济比发达国家以更快速度增长,南北差距就会趋于缩小,世界经济格局乃至政治格局就会发生改变。随着新兴经济体对全球经济增长的贡献不断增加,越来越多人承认新兴经济体崛起是一种不可逆转的长期发展趋势。世界正在再次经历着一场实力转换和权力再分配的激烈变化,新兴经济体在国际事务中的影响力也不断加强,这必然会加速以美国为主导的世界经济政治旧格局的变革。

但是,我们也应该看到,美国、德国、日

本等发达国家仍然处于主导国际产业链的高端,发达国家在全球研发投入、科技发展格局中仍占据主导地位,美国、德国和日本仍将是全球研发投入和科技创新的引领者,发达国家主导全球产业格局和科技创新格局在短期内还不会发生根本改变。以美国为首的发达国家仍然是世界经济的主导力量,他们拥有先进技术、丰富资金资源和高素质的劳动力资源,新兴经济体在金融领域、科技创新、产业结构等方面,与发达经济体仍不可同日而语,世界经济格局的根本性变化还将是一个长期的复杂过程。

(二)全球宏观政策协调难度加大,全

球治理模式建立是一个长期的过程。

在国际金融危机下,发达经济体与新兴经济体面临的短期挑战不同,政策取向也存在明显差异,政策协调与国际合作变得更加困难。同时,发达国家转嫁危机,可能加深与新兴经济体之间的矛盾,全球宏观政策协调难度加大。当前全球金融危机和世界经济衰退,发生在一个更为开放、市场分工更为细化的经济日趋全球化的时代,全球各国相互影响相互依存,迫切需要世界各国政府在全球视野下来共同探讨全球治理结构问题,并加强各国之间的沟通、协调与合作,以建立合作、开放、共赢的世界经济秩序。

尽管随着新兴经济体的崛起,国际经济力量对比发生了一些新的变化。但也要看到,建立一个更公正、更合理的全球治理模式,并使之充分地反映世界经济格局的变迁,将是一个长期复杂的过程。

因势利导顺势而为积极应对

展望2013年,世界经济形势依然复杂多变,我国经济发展的外部环境更加严峻;但从长期来看,新的世界经济格局逐步调整和重新构建,中国仍处于可以大有作为的战略机遇期。我们应该从战略上着眼,以全球眼光和视野,把应对短期经济周期性波动政策与促进长期经济增长的战略规划相结合,同时增强我国参与全球经济治理的能力,以积极应对国际经济新趋势带来的挑战和机遇。

(一)我国面临更加严峻的外部经济环境,将对中国经济增长下行的态势产生较大影响。

2013年,受世界经济持续低迷的影响,我国面临的外部需求,尤其是美欧等重要贸易伙伴的进口需求可能出现下滑,将直接影响我国出口。同时,全球经济放缓必然使贸易保护主义抬头,从而加大我国与贸易伙伴的摩擦。近年来,我国不断遭到美欧等发达国家发起的反倾销调查,对我国出

口企业造成较大冲击。而且,一些新兴经济体为了保护本国工业,也对我国进口产品实施了贸易保护限制,不仅使我国扩大出口面临挑战,也将对我国贸易多元化战略产生一定负面影响。可以预见,2013年我国外贸环境仍会持续面临挑战。此外,受发达国家债务危机影响,我国外汇储备资产缩水风险增大。

(二)我国宏观政策应更加具有战略性,注重在短期政策与中长期战略之间求得平衡。

由于国际环境不确定性增大和全球经济形势低迷,我国经济增速可能出现进一步放缓的趋势,但目前仍可承受;而我国经济运行中还存在诸多结构性矛盾和问题,急

需作出调整。因此,我国宏观政策的取向,应注重在短期经济周期性波动政策与促进长期经济增长的战略中寻求平衡,注重激发改革体制机制产生新的“红利”,形成经济发展的新动力。

2013年,世界经济仍将处在危机后的调整期,各主要发达国家实施货币宽松政策,全球迈入货币宽松时代,但对实体经济刺激作用有限。我们一定要看到经济波动短期的周期性因素,特别是发达国家由于长时间繁荣导致经济杠杆率过高而无法持续方面的因素,吸取经验教训。在经济结构调整中,注重需求政策与供给政策结合,合理引导地方政府的投资效率和投向,促进国民经济平稳运行。

从长期来看,我们要深刻认识到我国当前经济增速的下行主要是国内经济体制和经济结构方面的原因,是现有体制机制框架内资源优化配置受限,增长潜力难以有效释放的结果。我们必须重视短期和中长期政策的有效衔接,在保持经济基本稳定的基础上,以改革和创新为根本动力,以转变经济发展方式和经济增长动力为重点,着力深化推进经济和社会体制的变革,通过制度变革来促进经济飞跃与发展。

(三)中国应更加积极参与全球经济治理,为中国经济持续健康发展创造更好的外部环境。

2013年,在世界经济格局正在发生深刻变化的大背景下,中国应该强化区域经济发展与合作,加强国家之间宏观经济政策协调与合作,推动全球经济复苏;积极参与和推动经济全球化朝着均衡、普惠、共赢方向发展,建立一个公平、公正、包容、有序的国际经济秩序。

银行业发展改革要突出三个坚持

银监会副主席王兆星日前提出,近年来,我国银行业改革开放取得了巨大成就,在推动经济平稳较快发展的同时,自身也得到了很好的发展。但也必须看到,国内金融机构也仍然存在体制、机制、结构和服务需要进一步改革完善的地方。在未来一段时期,银行业改革发展要突出三个坚持:一是坚持满足实体经济的有效需求,支持实体经济持续健康发展,推动银行业与经济结构的调整,实现与社会经济发展的良性循环,更好地服务于转变经济发展方式和调整经济结构的需要。二是银行业自身也要坚持转变发展方式,以改革促转变,在转变中求发展。三是坚持破解银行业可持续发展的深层次的体制、机制问题,提高银行业的公司治理水平和风险管控水平,提高银行业的可持续发展能力。(吴锋)

通过企业转型增强出口竞争力

国务院发展研究中心对外经济研究部部长隆国强近日在“2013中国经济形势分析与预测报告”上表示,2013年外贸出口会出现小幅反弹,在外需低迷的形势下,应依靠市场力量引导企业加快转型升级,增强出口竞争力。他表示,中国过去是依靠低成本在全球开展竞争,但目前这个低成本里面最重要的劳动力低成本已面临削弱,一些企业开始向海外或向中西部地区进行梯度转移来维持成本。实际上,除了转移以外,更重要的是要转型,要从现在占据全球分工价值链加工组装的低端环节转向更高附加值的环节提升价值链,分享更高环节的回报。要做到这一点,不仅要进行自主创新,打造自己的品牌,还可以通过海外低成本的并购迅速提升技术能力,获得国际品牌和销售渠道。此外,还要针对新兴市场进行出口结构的升级,注重打造“中国制造”的质量。(欧阳优 王晋)

脚踏实地遵循新兴产业发展规律

国务院发展研究中心产业经济研究部部长冯飞近日提出,从规律的角度看,战略性新兴产业有三个难点:一是技术创新贫乏;二是商业模式不成熟,市场化初期成本高,服务化不足,造成推广性难度;三是技术创新和商业模式创新导致新兴产业的不适应。在新兴产业发展当中,就需要坚持三个创新,即技术创新、商业模式创新、体制机制创新。此外,新兴产业的发展过程中,要探索两个问题:一个是产业发展的新规律或者说新方式,这种产业发展的新方式不是重复传统产业的低端制造,而是要建立产业技术体系,打造高附加值的产业链;二是政府支持和管理方式要从过去的刺激数量扩张,转移到激发全社会创造的体制机制上来。总之,只有脚踏实地遵循新兴产业发展规律,才能真正实现健康发展。(欧阳优)

理论动态

实现强军梦关键靠实干

为深入学习贯彻党的十八大精神,国防大学中国特色社会主义理论体系研究中心与广州军区政治部联合举办的“深入学习贯彻党的十八大精神,走中国特色强军之路”理论研讨会,近日在深圳召开。与会代表一致认为,实现强军梦,就要走中国特色强军之路,始终牢记坚决听党指挥是强军之魂,始终牢记能打仗、打胜仗是强军之要,始终牢记依法治军、从严治军是强军之基。与会代表表示,实现强军梦,关键在实干,要认真贯彻党的十八大精神,把理论创新成果转化为推动部队发展的强大精神力量,转化为推动部队工作的实际行动,全面加强军队革命化现代化正规化建设,坚决完成党和人民赋予的神圣使命。(孙存良)

扶贫开发要找到突破口

由中共中央党校经济学教研部主办的“中国扶贫开发调研研讨会”日前在中央党校召开。与会专家学者在中央党校经济学部关于广西富川、贵州威宁和江西赣州扶贫开发调研基础上,提出扶贫开发关键要找到突破口。有的学者强调,贫困地区的发展,必须紧紧围绕提高人口的素质和能力,通过人力资本的积累,撬动经济发展的大局。还有的学者提出,随着经济社会的进步,新型工业化和城市化将为贫困地区的产业扶贫带来新的发展空间,产业扶贫是脱贫的必由之路。(孙小兰)

本版编辑 欧阳优 邮箱:jjrbll@163.com

“万元月嫂”含金几何

春节将至,月嫂身价扶摇直上。近日天津一则新闻报道称,“春节这个月,月嫂收费逼近万元”。报道称,家住天津河西区梅江的邹阿姨近来忙着帮儿媳物色月嫂,闻听价格后大惊:“快赶上我半年的退休金了,我要是身体好,也去当月嫂了!”是人们对月嫂太贵,还是因为价不符实?文章开头,都要当奶奶的邹阿姨也想去当月嫂的心理,充分暴露了当下人们对月嫂这一高薪职业的趋之若鹜。由于门槛不高、缺乏规范,很多“4050”下岗女工和小作坊式的中介机构蜂拥进入这一领域。加之缺乏行业标准,从业月嫂的专业性和职业性可想而知。于是,“能屈能伸的月嫂收费”、“五花八门的月嫂证书”等,成为全国月嫂市场的“怪现象”。这也不难理解,为什么一提起“月嫂”这个职业,人们感觉除了虚高的薪水之外,只剩下一个“乱”字。但不容置疑的是,“坐月子还是请专业的月嫂更好一些”已经越来越成为年轻父母的共识。春节过后即将迎来“蛇年”,也就是“小龙年”,小龙宝宝的扎堆降生仍可能继续。市场不小,舞台更大,客户需要的是更专业的月嫂和更职业的服务。让我们期待,有更多货真价实的高薪月嫂走进更多家庭。



“野蛮分拣”究竟伤了谁

近期,快递业野蛮分拣快件、快件丢失而赔偿低的现象成为舆论关注的一个焦点。其实,类似的事情可能很多人都有亲身经历。分析起来,部分快递企业如此“野蛮”,邮件多、快递生意火爆是一个原因,还有一个主要原因就是为了一个“快”字。经过多年高速发展,快递业已成为国内市场竞争相当充分也相当残酷的行业,国有、外资、民企三方在快递业展开激烈角逐,快递企业生存不易。恶性竞争导致快递行业一直处于低利润状态。低利润就要控制成本,人手少、业务量大,快递员素质参差不齐、服务质量差等恶性循环就出现了。从表面和短期看,遭遇“野蛮分拣”,受伤的是消费者。但往深里想,从长远看,受伤的却是整个行业的形象。服务质量上存在着普遍的硬伤,怎能不成为制约行业发展的短板?一个乱象丛生、鱼龙混杂、恶性竞争的行业,如何能够持续健康发展?改变快递业粗放发展的状况,转变发展方式,提高行业发展质量和效益的任务艰巨,需要主管部门和企业自身都行动起来,正视“成长中的烦恼”,优化发展环境,强化管理能力,推动快递产业转型升级。我们期盼,“野蛮投递”温柔起来,就在不远的明天。

赵玉